



2021年岁末，当杜甫的《小至》再一次被稚嫩的童声唱响，跟随节气准时送达的“古诗词二十四节气”歌曲系列也画上了圆满的句号。这是宁波市文化馆携甬豆少儿合唱团共同推出的艺术普及成果项目。童声与古诗词的组合，让古老的非遗鲜活灵动起来，也生动地折射了宁波市文化馆在“十四五”开局之年走过的美丽路程。

2021年，宁波市文化馆牢牢抓住“建党百年”“十四五”开局和“全民艺普”新起点的良好契机，持续发挥公共文化服务引领示范作用，在“百年礼赞”“艺术普惠”“数字创新”“志愿服务”等方面深耕细作、踏实践行，让“一人一艺”绽放出别样的新姿。

# 红心向党歌盛世 艺普新姿赞甬城

## ——宁波市文化馆唱好“十四五”开场曲

本版撰稿 郑志明

### 以公共文化培根铸魂，有热血、有温度

2021年7月10日晚，百年礼赞“一心向党”宁波市庆祝中国共产党成立100周年群众合唱展演在雅戈尔体育馆激情开唱。演出用千人合唱的形式学党史、上党课，再一次回顾党的光辉历程，集聚前进的磅礴力量。以学党史、感恩、跟党走为主线的党史教育活动，是2021年市文化馆的核心学习任务，各项公共文化服务也紧密围绕这一主题有热血、有温度地开展。

去年一年，庆祝建党百年系列主题活动陆续推出，新农村健康舞展演、群众合唱展演、宁波市原创戏剧小品大赛、宁波市原创音乐舞蹈大赛、第七届群星视觉艺术优秀作品展、浙江省群星书法名家名作邀请展暨浙江省群星书法论文征集活动、“一人一艺”我为你歌唱庆祝建党百年百部原创作品展播等，有效联动全市上下，达到了弘扬主旋律、培育原创精品之目的。其中百年礼赞“一心向党”宁波市庆祝中国共产党成立100周年群众合唱展演活动在甬派客户端直播，点击量62万人次，是我市庆祝建党100周年系列活动中，规模最大、参与人数最多、影响面最广的一次群众文化活动。

2021新年伊始，位于市文化

馆一楼的党建文化长廊升级亮相，营造了浓厚的党史学习氛围，吸引了社会各界的学习观摩，标志着党建工作与公共文化服务的紧密结合，而以艺术的方式宣传学习党史，也从这条红色长廊起步。

一年一度的少儿非遗故事大赛，特别增设了“家国记忆组”的故事内容。六一儿童节，甬豆少儿合唱团特别录制了《唱支红歌给党听》MV，参与演出的孩子们走遍了樟村烈士陵园、李烈士故居等地。宁波合唱团还首创用文艺的形式上党课，在当前各地党史学习教育中开创先例。未来，宁波合唱团还将联动各区县（市）开展形式多样的党史学习教育活动，并与宁波交响乐团共同开启全市巡演季，努力将最美和声、激情党课唱响更大的舞台、唱到人民的心中。

临近年末，新冠疫情突袭甬城。在紧张防控下，人们也看到了文化馆人的温暖“艺”行。他们用手绘图记录下宁波镇海“抗疫天使”令人心疼的睡姿，用非遗“面塑”记录疫情中逆行者模样，写下原创抗疫歌曲，编排抗疫舞蹈并拍摄教学视频。他们发挥着自己的特长，以“艺”抗疫，用艺术的温度和感动向一线的防疫人员传递支持和力量。



宁波市庆祝中国共产党成立100周年群众合唱展演

2021年是宁波市文化馆积极推进“一人一艺”全民艺术普及工程第二个五年建设的始发之年。市文化馆继续以群众的需求为导向，抢抓机遇，让艺术普及实现面上的广覆盖和惠及对象和内容上的扎实有效。

2021年，“一人一艺”十进系列走进社区，走进党校，走进文促会，走进肯特国际学校，因地制宜，选拔专业干部，进行声乐、舞蹈等课程的教授，传播艺术种子，以品牌化活动为抓手实现全民艺术普及和聚焦。同时，“一人一艺”美育课堂、银辉课堂组成新的课堂系列矩阵品牌，通过直播+录播的形式，实现线上线下同步教学，开展了美学欣赏、吉他民谣、花灯制作、声乐教学、广场舞示范等各种教学项目。

宁波市文化馆在数字化建设方面继续保持对新技术的应用，更多数字化形式融入活动、服务的细节之中，这些有新意、有诚意的内容也折射出文化馆对公共文化服务的精细化操作。

宁波的“一人一艺”着力打造1+N个线上平台。“一人一艺”线上抖音平台、官方抖音号、“一人一艺”微信视频号、快手号、西瓜视频等线上平台，做到重大活动现场直播，其他活动日常更新，以数字化手段推动全市艺术普及服务的全覆盖。

2021年“一人一艺”官方抖音直播21场，累计观看21万人次，发布视频95个，累计播放量51万次，“一人一艺”话题讨论热度50万。同时，与凤凰网合作设立了“一人一艺”凤凰网专题

中共浙江省委书记袁家军在全省文化工作会议上强调，共同富裕需要坚持以文化人、以文培元，大力推进以人为核心的现代化。文化馆作为全民艺术普及的首要阵地、领军队伍，在高质量发展的引领下，应着力于艺术普及的覆盖广度与根植深度，在体系化、社会化、智能化等方面积极探索、勇于实践，让美好文化源源不断地注入城乡居民的生活。

近日，浙江省文化和旅游厅对浙江省公共文化服务现代化先行县（领航项目）（第一批）评审结果进行公示，“一人一艺”全民艺术普及工程列入公共文化服务现代化领航项目创建对象名单。与此同时，“一人一艺”喜获首批浙江省文化和旅游促进共同富裕最佳实践案例推荐名单。2项省级名单的成功入围，是对“一人一艺”全民艺术普及实施推广工作的高度肯定，也对下一阶段宁波市文化馆以“一人一艺”品牌为核心向纵深发展提出了更高要求。

十四五时期，宁波市文化馆将以高质量发展为指引，谋划“一人一艺”全民艺术普及深化与

### 以“一人一艺”普惠百姓，有实效、有感动

“一人一艺杯”宁波市第二届全民戏曲大赛如约而至，将普及、创新、品牌三大目标贯穿大赛始终，使之成了一场有亮点、有延续、接地气的艺术盛会。大赛历时6个多月，共举办了各区县（市）的10场海选、6场初赛、2场复赛、1场决赛，共有数千名戏曲爱好者参与了比赛，多家知名新闻媒体争相报道，近60万人次的戏迷在网上观看决赛直播，近万人的戏迷在线下现场观赛。凤凰网、宁波广电网、甬上等多家媒体对本次戏曲大赛进行了新闻报道，凤凰网全程跟踪报道。

宁波市文化馆还继续引导、鼓励社会力量参与“一人一艺”全民艺术普及，以活动互换，资源共享，优势互补，深入合作，进一步提升了全民艺术普及的资源，扩大艺术普及的途径与效果。目前，宁波已有154家“一人一艺”社会联盟机构、36家空间联盟机构，3家“一人一艺”普及基地在全大市范围内面向公众开设各类公益展览、讲座和艺术培训。

“一人一艺”还充分利用活动和项目的契机，深入乡村最基层，用艺术培育为乡村振兴提供新动力，以多渠道互动打造全市乡村振

兴的艺术新内核。

2021宁波非遗进生活系列活动“非遗进农村文化礼堂暨宁波市非物质文化遗产代表性传承人服务季”活动，走进象山县西周镇官山村农村文化礼堂，以别样的方式牵动当地群众心头的“乡愁”；我们的节日“重阳”宁波优秀非遗节目展演，在余姚市泗门镇夹塘村文化礼堂举行，八个传统非遗节目既接地气又生动有趣，引得满堂喝彩；宁波非遗传承人还走进了泗门镇湖北小学，通过现场操作演示、实物制作、图文展板等方式，让孩子们近距离感受传统文化艺术的底蕴和魅力；“一人一艺”美育课堂也深耕农村文化礼堂这片沃土，邀请市里优秀的专业干部以志愿送教形式，让农村的孩子也能享受艺术之美。

中获得佳绩。由宁波市文化馆创作、宁波市爱菊艺术学校表演的少儿舞蹈节目《脚脚会唱歌》在浙江选拔赛中成绩优异，成功入选第十一届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演。

宁波市文化馆“一人一艺”社会艺术联盟志愿服务队，作为宁波市文化广电旅游局文化和旅游志愿者支队中的一支优秀志愿者队伍，多次深入助老公益组织、唐家山、望春监狱等地，开展以艺修心、以情暖心的志愿服务。高墙艺苑“望春监狱”“一人一艺”修心志愿服务还作为其中的代表性项目，一举摘得2021年宁波市工会志愿服务项目大赛金奖，更亮相全省文化和旅游系统优秀志愿服务项目演讲大赛，赢得好评。

库、艺术普及课程库，研发全民艺术普及“掌上驿站”，促进线上线下融合发展。

——考评体系建设 深入调研群众个人艺术普及需求与标准，以提高文明素养和审美水平为宗旨，建立起面向个人和艺术普及服务机构的评价体系，切实做到让全民艺术普及及服务效能评估有章可循。

### 以网络助推创新品牌，有新意、有收获

频道，重大活动进行同步直播，最高峰值吸引百万观众线上观看。去年，在20世纪60年代由老一辈音乐家收集的宁波民歌基础上，通过全市8位老音乐工作者重新编辑整理和补充，一本全面展示宁波地区民歌风采和珍贵史料《宁波民歌》由国家图书馆出版社出版。读者可以借助数字化手段扫描书页上的二维码，聆听由专业人士演唱的民歌音频，为保存和研究宁波地方民歌艺术做出了积极贡献。

随着疫情防控的紧迫，“一人一艺”云盛典直播活动在12月初

拉开了帷幕。宁波市文化馆充分发挥新媒体作用，每晚七点准时以云直播的方式与广大市民见面，给防疫中的人们送上一份文化大餐。演出内容不仅有呈现全民艺术普及成果的展演，庆祝中国共产党成立100周年的活动，宁波精品舞蹈音乐创编汇演，还有更多才艺的精品慕课教程，让宅家的朋友随时都有艺术温暖相伴。

去年，宁波市文化馆多支优秀文艺团队和作品获奖多多。馆属青年舞团的队员在2021新松计划浙江省青年舞蹈演员大赛和第五届宁波市青年舞蹈演员大赛

### 以高质量引领艺普新路，有高度、有期待

创新的新路径。——艺普新空间建设 对宁波市文化馆内空间优化功能布局，探索文化驿站、式等馆外新型公共艺术空间，延伸文化馆服务触角。

——品质提升建设 以城乡居民的终身美育学校为目标，将文化馆打造成古今中外优秀文化艺术作品的收藏中心、流通窗口、欣赏和学习阵地；发挥宁波市文化馆作为全国全民艺术普及推广中心、中国文化馆协会全民艺术普及专业委员会的优势，举办全民艺术普及大赛，推动群众文艺精品创作，推送新人、打造群文之星。

——“艺术乡村”建设 总结“一人一艺”乡村计划先进经验，结合中国民间文化艺术之乡、民俗文化旅游示范区建设、乡村网红培育等重点项目，推动全民艺术普及向乡村延伸，打造若干艺术乡村的宁波样板。



“高墙艺苑”——望春监狱“一人一艺”修心志愿服务项目获得大赛金奖。



国家文化和旅游部全国公共文化发展中心授予宁波市文化馆“宁波全民艺术普及示范推广中心”荣誉称号



非遗活动走进宁波爱菊艺术学校



“百年礼赞·一心向党”宁波市庆祝中国共产党成立100周年原创音乐舞蹈大赛比赛现场